

# 李强主持召开国务院常务会议

研究加强岁末年初安全生产工作 审议通过《空气质量持续改善行动计划》和《非银行支付机构监督管理条例》

新华社北京11月24日电 国务院总理李强11月24日主持召开国务院常务会议,研究加强岁末年初安全生产工作,审议通过《空气质量持续改善行动计划》和《非银行支付机构监督管理条例》。

会议指出,今年以来,全国安全生产形势总体稳定,但近期一些地方接连发生事故,有的造成重大人员伤亡,教训十分深刻。岁末年初各类事故易多发,必须深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的一系列重要指示批示精神,坚持举一反三,严查密防各类风

险隐患,坚决防范遏制重特大事故发生,全力维护人民群众生命财产安全。要紧盯重点行业,根据冬季事故特点,抓紧对能源、建筑施工、交通运输等行业领域进行深入细致排查,彻底整治存在的风险隐患,确保各项安全责任措施落到实处。要突出重点地区,聚焦事故多、隐患多的地方强化督促指导,真正把压力压到各层级、传导到最末梢。要彻查漏洞盲区,全覆盖、无死角开展排查整治,加快补齐管理制度、技术标准等方面短板。

会议强调,要深入贯彻落实党中

央关于打好污染防治攻坚战决策部署,再接再厉、久久为功,扎实推进空气质量持续改善。要统筹高水平保护和高质量发展,加快推动产业、能源、交通等绿色低碳转型,着力构建绿色低碳循环经济体系,切实增强发展潜力和后劲。要动员社会各界广泛参与大气污染防治,进一步加强知识普及和政策宣传,主动回应社会关切,营造共同促进空气质量持续改善的良好氛围。

会议指出,非银行支付行业发展对于活跃交易、繁荣市场有着重要作

用,为助力实体经济发展和民生改善作出了积极贡献。要引导支付机构牢固树立“支付为民”理念,坚守小额、便民宗旨,专注主业、提升服务,更好满足用户支付结算需求。要以实施《非银行支付机构监督管理条例》为契机,强化全链条、全周期监管,严把支付机构准入关,防范业务异化、资金挪用、数据泄露等风险,严防利用支付平台从事非法集资、电信网络诈骗等违法犯罪活动,促进行业良性竞争和规范健康发展。

会议还研究了其他事项。

## 您应该知道的关于乙肝的那些事儿

吴凤丽

平时在门诊上会遇到不少这样的情况:年轻朋友忧心忡忡地过来说自己对象有乙肝,问自己会不会被传染;有打架的朋友来主动查传染病四项;有年轻夫妇来问女方有乙肝能否生孩子;有已经怀孕的准妈妈患有乙肝,前来咨询怎样预防宝宝不被传染;还有慢性乙肝患者来咨询要不要治疗,以及要怎样治疗的问题……

要想解答以上问题,我们就必须要搞清楚以下几个问题:1.乙肝是什么? 2.乙肝有什么危害? 3.乙肝通过什么途径传播? 4.有什么方法可以阻断乙肝的传播? 5.乙肝能治好吗? 怎么治疗? 接下来为您解答以上问题。

### 乙肝是什么?

乙肝是病毒性肝炎的一种,是乙型肝炎病毒(HBV)感染所致的以肝脏损害为主的全身性传染病。目前已知的病毒性肝炎有甲肝、乙肝、丙肝、丁肝、戊肝五型病毒性肝炎,各种病毒性肝炎临床表现相似,以疲乏、食欲减退、厌油、肝功能异常为主,部分病例出现黄疸。乙肝是我国法定乙类传染病之一,分为急性和慢性。急性乙型肝炎是指感染HBV病程不足6个月的,成年人急性乙型肝炎约10%转为慢性。据WHO报道,2019年全球有2.96亿慢性HBV感染者,82万人死于HBV感染所致的肝衰竭、肝硬化或原发性肝细胞癌等相关疾病。

### 乙肝有什么危害?

在门诊上我们经常给患者普及这样的知识:肝炎、肝硬化、肝癌,这是三部曲。通俗易懂地讲,也就是说得了慢性乙肝,随着病程的进展有一部分患者会发展成肝硬化进而肝硬化,肝硬化病程早期是代偿期,如果不予治疗会有大部分代偿期患者进入失代

偿期,此时会出现各种并发症,如食管胃底静脉曲张破裂所致的消化道大出血、腹腔积液、胸腔积液、双下肢水肿、肝性脑病、肝肾综合征、肝肺综合征、原发性肝癌等,会给患者带来巨大的痛苦和沉重的经济负担,还有部分患者死于以上各种并发症;肝硬化的患者一部分会进展成肝癌,还有少部分患者不经过肝硬化阶段直接进展成肝癌,肝癌不仅给患者造成身体上的痛苦和经济负担,也会大大缩短患者的生存周期,给患者家属造成无法弥补的心理打击。

有些乙肝朋友就说了,他能吃能喝能睡,没啥不舒服的,就不用复查也不用治疗了。持这样观点的朋友并不在少数,我们消化科一直致力于乙肝的防治和宣传,乙肝就像高血压、糖尿病一样,都是无声的杀手,它会悄无声息地破坏你的身体,等到出现并发症的时候再引起重视就为时已晚了。

### 乙肝通过什么途径传播?

乙肝的传染源主要是急、慢性乙型肝炎患者和病毒携带者。人类因含HBV体液或血液进入机体而获得感染,具体传播途径有以下几种:

母婴传播:包括宫内感染、围生期传播、分娩后传播。经精子或卵子传播的可能性未被证实。围生期传播主要经胎盘获得,约占5%。可能与妊娠期胎盘轻微剥离有关;围生期传播或分娩过程是母婴传播的主要方式,婴儿因破损的黏膜或皮肤接触母血、羊水或阴道分泌物而传染;分娩后传播,主要由于母婴间密切接触。在我国以母婴传播为主,占30%~50%。所以,母婴阻断是我国预防新生儿乙型肝炎非常关键和重要的任务。

血液、体液传播:血液中HBV含量很高,微量的污染血进入人体即可造成感染,如输血及血制品、注射、手术、针刺(包括纹眉、纹唇、纹眼线、打耳钉、纹身等)、共用剃须刀或牙刷、血液透析、器官移植等均可传播。早期卫生条件差时使用的可重复利用的玻璃针管和注射器,就是高危因素,随着一次性注射用品的普及,医源性传播已明显下降。值得注意的是,虽然对供血员进行严格筛查,仍不能排除表面抗原阴性的携带者及处于空窗期的感染者,这也是目前医疗水平受限所致。

性传播:与HBV阳性者发生无防护的性接触,特别是由多个性伴侣者,是高危人群。

### 有什么方法可以阻断乙肝的传播?

既然我们清楚了乙肝的传染源及传播途径,就可以针对性地进行预防。接种乙型肝炎疫苗是预防HBV感染最有效的方法。乙型肝炎疫苗的接种对象主要是新生儿,其次为婴幼儿、15岁以下未免疫人群和高危人群。乙型肝炎疫苗全程需接种3针,按照0个月、1个月、6个月的程序,即接种第1针疫苗后,在第1个月和第6个月时注射第2针和第3针。

我国针对母婴传播的预防做了大量工作。据最新版《乙型肝炎病毒母婴传播临床预防指南》推荐:①所有孕妇产前需筛查乙肝血清学指标;②乙肝表面抗原阳性母亲,其新生儿按“0、1.6月”方案接种乙肝疫苗,通常不需使用乙肝免疫球蛋白(HBIG);③乙肝表面抗原阳性母亲,其新生儿出生后12小时内(越快越好)肌肉注射1针HBIG,并同时肌肉注射第1针乙肝疫苗(越快越好),1个月龄和6个月龄分

别接种第2针和第3针疫苗;④为进一步减少母婴传播,孕妇HBV DNA>2×10<sup>5</sup>IU/ml,从妊娠28周~32周可开始服用抗病毒药物,分娩当日停药;⑤不推荐以减少HBV母婴传播为目的的剖宫产术。

### 乙肝能治好吗? 怎么治疗?

有朋友就问了,万一得了乙肝怎么办? 怎么治? 能治好吗?

答案是:乙肝是可防可治的传染病。针对乙肝的治疗主要是抑制病毒复制、延缓病情进展、减少并发症的发生,治疗方法和手段也在随着医疗水平的提高越来越多,包括干扰素注射治疗、口服药物治疗以及两者联合治疗,具体治疗方案会因年龄、病程、家族史、肝功能情况、病毒复制情况、是否合并肝纤维化或肝硬化等有所不同,请至正规医疗机构就诊咨询。

得了乙肝也不要气馁或有一定的心理负担,只要定期复查、遵照医嘱,是可以正常生活、学习、工作、结婚生子的。四大天王之一刘德华是首位公开承认患乙肝的艺人,他从小就发现了乙肝,但他并没有讳疾忌医,而是以豁达乐观的心态接纳现实,遵照医嘱定时进行复查随访。以前医疗水平不发达的时候,慢性乙肝几乎是不可治愈的,但随着抗病毒治疗的启动和推广,近年来也有越来越多的慢性乙肝患者达到临床治愈;在乙肝及其并发症的治疗方面,我国传统医药也发挥着重要作用,门诊上也见到过使用纯中药达到慢性乙肝临床治愈的。

(作者系新乡市中心医院消化内科主治医师)

(本文仅作为科普文章,不作为诊疗意见,如有需求,建议您就诊咨询)

## 我国将对陆域所有水体开展水资源基础调查

新华社北京11月24日电(记者王立彬)我国将用3年时间,对陆域所有水体开展水资源基础调查,为国民经济和社会发展、生态文明建设和自然资源管理提供基础信息支持。

记者24日从自然资源部获悉,此次调查以国土“三调”和年度国土变更调查成果为统一底板,以我国陆域国土空间范围内的所有水体(液态水和固态水、淡水和咸水、地表水和地下水)为调查对象,从自然资源角度开展调查,主要任务包括水域空间调查、水储量调查、水资源量调查、水资源质量调查、年度变化调查、水资源专题调查评价等。

记者注意到,水域空间调查包括全国江河、湖泊、水库等水域丰水期、枯水期一年两次水面范围、面积等情况,夏季冰川及常年积雪的范围、面积等情况;水储量调查包括地表液态水储量、地表固态水储量和地下水储存

量,还将开展水地形测量;年度变化调查包括湖泊、水库和重点江河水体储存年度变化量,地下水储存年度变化量,冰川及常年积雪年度面积变化和消融量,河湖库塘水面面积年度变化等;围绕水资源与其他自然资源的相互关系,重点区域还将开展水资源专题调查评价。

自然资源部印发《关于开展水资源基础调查工作的通知》强调,水资源是实施山水林田湖草沙一体化保护和系统治理的关键因素。各地、各单位要将此次调查作为履行自然资源“两统一”职责的重要举措抓紧抓好。2024年是水资源基础调查的关键一年,要加强组织领导,制订实施方案,自然资源主管部门要发挥国土调查、测绘、地质调查等队伍的力量,与水利、生态环境、气象等部门沟通对接,确保质量进度,强化安全生产责任,确保涉密数据资料安全。

## 杨娜娜：热心为群众 服务绽芳华

说起公安部门的户籍窗口,很多人都会陌生。小小的窗口一头连着党委政府,一头连着基层百姓。

接待群众、审核材料、业务办理……重复而琐碎的工作日复一日。户籍窗口虽然不会有什么可歌可泣的故事,但在这儿工作的人员必须有不厌其烦的耐心、无微不至的细心和真诚满怀的爱心,封丘县公安局冯村派出所户籍民警杨娜娜正是这样一个人。

杨娜娜,女,汉族,2011年12月参加工作,一级警司警衔。2011年12月至2022年2月,她在封丘县森林公安局工作,2022年2月至今在封丘县公安局冯村派出所担任户籍民警。在2012年至2016年、2018年至2020年间,杨娜娜连续被新乡市公安局评为全市森林公安先进个人。

### 换个岗位继续发光发热

2022年,封丘县森林公安局转隶地方公安,按照工作安排,杨娜娜成为了一名户籍民警。

户籍工作是一项政策性、业务性、操作性很强的工作,面对全新的岗位,如何融入新环境?杨娜娜来不及多想,便投入到对户籍业务知识的钻研和学习中。工作期间,她不断探索新思路,遇到问题主动请教,总结实行“勤问多做”的工作方法,她认真学习各种法律法规和业务知识,坚持主动与上级业务部门沟通,通过不断“充电”,熟练掌握了户籍管理的各项规定和业务流程,练就一身接听电话、受理材料、办理业务同步进行的过硬本领,成为户籍管理的行家里手。

“虽然转变了工作岗位和工作内容,但不变的是对工作的态度和为民服务的初心。”对于杨娜娜而言,岗位虽然变了,但她表示将在基层一线继续发光发热,用自己的辛勤付出照亮每一个有需要服务和帮助的人。

### 做他们最温暖的陌生人

今年年初,冯村镇辖区群众班某来到冯村派出所户籍室,称其此前申请恢复的户口至今未恢复。杨娜娜立即核查信息,发现其原有两个重复户口,因牵扯外地且情况复杂,加之其申请恢复材料准备不完善,导致原始户口认定存疑,造成业务工作延期。

“这都是群众记挂的事儿,必须快速解决。”杨娜娜了解清楚情况后,会同辖区民警数次调查和询问,收集第一手材料,并与上级部门和兄弟单位多次对接、查找历史档案,加班加点整理材料,撰写报告,终于将关键材料收集齐全,按照政

策规定和审批程序为其恢复了户口,困扰班某的户口问题得以圆满解决。

“为群众解决问题,就是我们的职责和使命。”杨娜娜说。

今年中学生放暑假期间,居民二代证办证量较往常急剧增长。为帮助群众快速完成办证工作,杨娜娜先通过微信朋友圈、村里大喇叭等途径向群众广泛宣传身份证办理、户口迁移等业务知识,还向群众公布咨询电话,有效避免了群众多跑冤枉路。

琐碎的工作提前做,杨娜娜很少对办事群众说“不”。工作中,她还整理了民政、税务、街道等部门的电话号码,遇到业务范围以外的诉求,她耐心听取,并主动帮助群众联系相关部门,为群众排忧解难,让群众将业务顺顺利利办好,不少群众更是对她赞不绝口。

### “不耽误群众办事,我带娃上班”

为群众解忧,她义不容辞;为群众服务,她从不计较个人得失。户籍工作职责明确,业务繁忙,户籍民警“一个萝卜一个坑”,所以平时杨娜娜很少请假,为的是不耽误工作,守住办事群众的那份“安全感”。

今年5月,还在产假期间的杨娜娜听说接替她的同事要结婚,暂未找到接替的民警,就主动提出回所里上班。“你来了,孩子怎么办,家人放心吗?”同事担心地问。“娃带着,让家人跟我一起去,定时喂奶,说啥也不能耽误群众办事。”就这样,杨娜娜开始带娃上班的日子,最大限度减少了对工作的影响。

成为户籍民警以来,杨娜娜为防止工作疏忽给群众造成麻烦,她严于律己,坚持“今日事今日毕”,每天必须完成各类户籍业务材料的整理工作,按照档案管理要求进行归档,确保登记内容准确规范,解决了户籍档案管理延续性差、材料不完整、缺失等问题。她还以“三零”创建工作为载体,依托“一村一警”平台,通过随机抽查与精准踏查、重点核查相结合,按照“村不漏户、户不漏人”的原则,积极完善户口核对工作,建立了详实的人口户籍档案,使派出所户籍档案实现了底数清、情况明、信息准。

热心为群众,岗位绽芳华。不论春夏秋冬,来杨娜娜这里办事的群众总能满意而归。三尺窗口虽然不大,但人来人往中总能流淌出警民间的温暖和感动。纵观封丘公安队伍,还有一群像杨娜娜一样的户籍民警,他们立足户籍窗口,默默奉献,以严谨的工作作风和周到的服务,在辖区群众中树立了良好的警察形象,成为一道亮丽风景线。⑦(石凌清 张进昌)

国家金融监督管理总局新乡监管分局 关于换发金融许可证的公告
经国家金融监督管理总局新乡监管分局批准,中国邮政储蓄银行股份有限公司新乡市红旗区支行获准换发金融许可证。现予以公告:
<b>中国邮政储蓄银行股份有限公司新乡市红旗区支行</b> 机构编码: B0018S341070022 许可证流水号: 00937773 业务范围: 经国务院银行保险监督管理机构批准并经上级行授权的业务。 批准成立日期: 2008年01月27日 电话号码: 0373-3879698 住所: 河南省新乡市新中大道681号星海如意大厦101号房 邮政编码: 453000 发证机关: 国家金融监督管理总局新乡监管分局 发证日期: 2023年11月21日

国家金融监督管理总局新乡监管分局 关于换发金融许可证的公告
经国家金融监督管理总局新乡监管分局批准,中国邮政储蓄银行股份有限公司新乡市凤泉支行获准换发金融许可证。现予以公告:
<b>中国邮政储蓄银行股份有限公司新乡市凤泉支行</b> 机构编码: B0018S341070013 许可证流水号: 00937774 业务范围: 经国务院银行保险监督管理机构批准并经上级行授权的业务。 批准成立日期: 2008年01月27日 电话号码: 0373-3096252 住所: 河南省新乡市凤泉区双坛路与市场路交叉口西南角 邮政编码: 453000 发证机关: 国家金融监督管理总局新乡监管分局 发证日期: 2023年11月21日

国家金融监督管理总局新乡监管分局 关于换发金融许可证的公告
经国家金融监督管理总局新乡监管分局批准,中国邮政储蓄银行股份有限公司新乡市牧野支行获准换发金融许可证。现予以公告:
<b>中国邮政储蓄银行股份有限公司新乡市牧野支行</b> 机构编码: B0018S341070111 许可证流水号: 00937775 业务范围: 经国务院银行保险监督管理机构批准并经上级行授权的业务。 批准成立日期: 2008年01月27日 电话号码: 0373-3331031 住所: 河南省新乡市宏力大道与学院路东南角文渊阁营住楼东5单元1-2层东户 邮政编码: 453000 发证机关: 国家金融监督管理总局新乡监管分局 发证日期: 2023年11月21日

国家金融监督管理总局新乡监管分局 关于换发金融许可证的公告
经国家金融监督管理总局新乡监管分局批准,中国邮政储蓄银行股份有限公司新乡市卫滨支行获准换发金融许可证。现予以公告:
<b>中国邮政储蓄银行股份有限公司新乡市卫滨支行</b> 机构编码: B0018S341070021 许可证流水号: 00937776 业务范围: 经国务院银行保险监督管理机构批准并经上级行授权的业务。 批准成立日期: 2008年01月27日 电话号码: 0373-2725836 住所: 河南省新乡市向阳路16号 邮政编码: 453000 发证机关: 国家金融监督管理总局新乡监管分局 发证日期: 2023年11月21日

国家金融监督管理总局新乡监管分局 关于换发金融许可证的公告
经国家金融监督管理总局新乡监管分局批准,中国邮政储蓄银行股份有限公司延津县小店镇支行获准换发金融许可证。现予以公告:
<b>中国邮政储蓄银行股份有限公司延津县小店镇支行</b> 机构编码: B0018S341070046 许可证流水号: 00937777 业务范围: 经国务院银行保险监督管理机构批准并经上级行授权的业务。 批准成立日期: 2008年01月27日 电话号码: 0373-7762955 住所: 河南省新乡市红旗区小店镇镇中路中段东侧 邮政编码: 453000 发证机关: 国家金融监督管理总局新乡监管分局 发证日期: 2023年11月21日